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Asupra stâreî noastre sociale.
Măriaţfi, însă grea este misiunea acelor oameni, ce se 

Jrvotenze binelui public; măreţ, demn de toată lnuda 
(i recunoştinţa naţiunel, este acela, care sacrificii intere- 
«clc personale, pentru a pune la dispoziţiunea ţerei sale. 
lot devotamentul şi forţa activităţii intelectuale; grea 
e*tc insa misiunea, m«î cu samă în ţară U noi, unde se 
ti iitunze de a înlocui institupunile vechi, ce nu mal sunt 
i" "imonie cu progresele realizate împrejurul nostru,

Q'M cum şi de a derija curentul acţiunilor colcctive ale 
H«VluneT într’o direcţiune nouă de progres şi prosperitate.

Multe şi varii sunt dificultăţile prin care trebue se 
lrc»u .i o naţiune, în epoca renaşterii sale politice, iuţe
li • uiak* şi cconomice ; multe trebue se fie cunoştinţile
fi 4klâncl vederile apostolilor ce sunt chemaţi a clădi un 
tdill cio naţional.

Cunoscut este. că omul îşi însuşeşte constituţia, ca
rtierul. deprinderile şi toate condiţiunile de existenţă, 
din mijlocul In care trăcşte, în cât schimbară» cducaţiunel 
u lc  lîixrjtT, legcneriircH acţiunilor sale, este desc-ori grea 
f< .tşl pute zice primejdioasa a o prilace de o dată



într’un singur individ, cu atât mal mult într’o naţiune, 
eâcî naţiunea ca şi individul păstrează ca condiţiunc 
naturală existenţei sale, însuşiri proprii dependinţe dc 
posiţiunea geografică ce ocupă, climatul, alimentaţiuneat 
tradiţiunile, religiunea, în fine are c$a ce se numeşte 
sufletul naţional, şi o serie de alte multe împrejurări, 
cei dicteaze condiţiunile sale speciale de esistenţe şi ap
titudine. Este dar necesar ca omul de stat, se fie încu- 
noştinţa tuturor acestor circonstanţe, pentru a putea a- 
junge la o conclusiune, prccum fac medicii, începând 
maî întăl prin studiul boaleî de rare sufere un pacient, 
împrejurările în care ea au luat naştere, şi apoi vin la 
mijloacele de vindicare; după această normă, trebue se 
studieze cineva bine, relele unei naţiuni, înainte de a 
aviza la măsurile menite a scăpa de dânsele.

Toată lumea admiră chirurgii noştri celebri, care, în 
faţa unei părţi a corpului gangrenisită şi cuprinse de 
mortificare, prin câte-va tâituri de cuţit, despârţeşte ră
ul şi salvează restul corpului v io ; înse. înainte de a pune 
cuţitul în came, chirurgul judecă oportunitatea şî avan
tajele consecutive ale operaţiune! sale, alege momentul 
favorabil, şi în tot-dea-una, Iu adăncul meditaţiunelor 
sale, cumpăneşte, zile întregi, dacă este folositor pentru 
viaţa pacientului a rădica de o dată răul într’un mod me- I  
canic, fără a perturba cursul activităţeî aparatelor or
ganice a operatului său, şi dese ori găseşte cuviincios, 
a intări mai întăl corpul, pacientului, pentru a putea 
resista urmărilor operaţiune!, şi acestc calităţi fac, că mulţi 
ştiu se tae, înse puţini suni chirurgi celebri.

Resultă dar pănâ la evidenţe că. dacă tot răul se poate 
remediea, el are însă condiţiunl esenţiale diferite, prin 
care numai, se poate atinge scopul ce ne propunem.
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l>‘utru ca de multe ori o greşală de procedare, ne ţine
rea în samă a momentului oportun, sati alte împrejurări 
de detailuri a unei operaţiuni, compromiţind funcţiona
rea fisiologică a organismului, rupe firul existenţei unul 
individ, expunându’l la o schimbare nepotrivită stârei 
tale de existenţe fără a fi mai înainte pregătit a o pri
mi şi consumânduî fără folos ultimile picături de sâuge 
tei ţinea viaţa.

Mure analogie îmi pare că esistă între condiţiunile ce 
trebue se insuşască un chirurg pentru a fi ilustru, şi con- 
dijiunele ce cată se aibă un om de stat pentru a fi ilus
tru. Mare este asămănarea între funcţiunile ce întreţin 
viaţa unui individ, precum şi între acele ce alimenteaze 
rvistenţa unei naţiuni. Individul se naşte, creşte şi ve- 
ţueşte în baza unor legi numite fenomenile fizice ale vie
rii organice şi sănatatea sa, este legată de armonia 
diverselor aparate ale organismului său precum: iner- 
\uţiunea, circulaţiunea şi funcţiunile mecanice volon- 
Imc ; o naţiune aseminea trăeşte şi prospereaze tot prin
o armonie a trei factori principali: cultura intelectuală, 
Inurirea sufletului naţional şi producţiunia.

Toate în natură aCt legi proprii de naştere, creştere 
fi desvoltare. Arta, şi ştiinţa nu pot face de cât a în
lesni şi ajuta într’un mod sistematic şi regulat acele legi; 
mm  Ici d. e. educaţiunea fisică şi intelectuală a unul copil 
ftmAnă în tocmai cu educaţiunea ce are nevoc o naţiu- 
11*, care voeşte şi tinde a păşi de Ia ignoranţă la cultu- 
fft, dc la copilărie la maturitate.

I>up5 cum un profesor, trebue se în c e a p ă  educaţiunea 
lf»f<i'»vtuală a unui copil, prin alfabetul ştiinţei, mergând 
Intr un mod gradat şi potrivit, cu desvoltarea fisică a 
»!*• v «lini $e0, tot a^emiuea şi omul de stat trebue se îu-
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ceapă regenerarea unei naţiuni prin nişte reforme 
potrivite cu gradul vigoare!, culturei şi producţiunei 
indivizilor ce o compun; fără a cerca a trece de o dat* de 
la starea primitivă şi ignorantă, la culmea desideratului C'- 
vifisaţiunef; în alt mod ar însemna a nu ţinea samă de 
legile naturale ale desvoltirei najiuneî şi ar fi o silinţă za
darnică şi primejdioasa, precum este pentru un copil, 
căre după studiul claselor primare, fără a ţine samă de 
necesitatea pregătirei facultăţilor sale intectuale, ar trece 
la studiul filosofiei, al ştiinţilor sad al literatureî înalte 
şi clasice, din cetirea cărora, departe de a trage vre 
un folos, din contra, va eşi cu vigoarea consumată şi 
cu senzurile pereepţiunei desorganisate în toate molecu
lele lor.

Dacă legea «ste naturală, după toată firea hunei jude
căţi; ea este şi confirmată prin esemplele tuturor na
ţiunilor care strălucesc pe continente, fiind că ele nu nu a- 
tins ultima treaptă, de cât numai prin paşi regulaţi de 
la una la alta, şi nici cum ca nesocotitul care cearcă a 
ajunge la o  înălţime oare-care, înaintea unuia, care a pi
pai, cu siguranţe pământul de sub picioare, căci în a- 
cest caz dc multe ori cel intăi îşi frânge gâtul la ju
mătatea calei, şi îl găsim svărcolinduse într'o prapas- 
ţie fără speranţă de n mai ajunge ^îuălţtmea ce’şi pro
pusese a atinge înaintea tuturor.

Oare-când privim cu seriositate împrejurul nostru, 
când aprofundăm cugetarea noastră asupra stărei sociale 
şi economice a naţiuncl Române, nu găsim legislaţiun* 
şi iustituiiuni nepotrivite cu condiţiunele naţionale ale 
existenţei noastre, şi care au după toată probabilitatea bu‘ 
nuri reale întrnnsele, înse starea in care ne aflăm nu 
ne permite nu numai de a trage vre un folos din ele,
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h» din contra ne consumă un timp preţios, care sub 
nişte legi naturale ţerei noastre am fi putut trage a- 
vantage.

Vom zice dar, acelora ce se devoteaze binelui pub
lic, că una din condifiunile esenţiale a progresului şi 
«  prosperităţii naţionale este, de a studia cu perseve
renţe şi în toare amănuntele măsurile reformatoare, pen
tru ca ele să fie potrivite cu împrejurările existenţi» 
noastre naţionale, căci alt-fel ele nu vor aduce de cât o  
p«rturbaţiune primejdioase vieţii noastre ca naţiune.

Bune sunt legile Franţiel, Englitereî, Belgiei, Prusiei 
şi ale altor state civilisate, înse, ele sunt bune şi folo
sitoare pentru acele naţiuni, fiind făcute potrivit cu su
fletul lor naţional, cu modul de traiO a acelor ţeri, în 
fine ele nu sunt de cât o  oglindă, reproducând fidel 
înseşi caracterile naţionale. Aceste legiuiri zic, nu vor 
«duce nici o dată progresul şi prosperitatea unei naţiuni, 
care cearcă a face primii paşi cătră civilizaţiune şi pro- 

Igres, precum este naţiunea Română, care are nevoe de
I  un curent naţional propria fire! sale în toate legislaţiu- 

nile şi instituţiunile.
De aceia cred, că mal nimerit ar fi, nu de a ne pre

cipita şi a ne însuşi legislnţiunl copiete de pe aiurea, 
« r e  nu corespund stărei noastre presente, sau nevoilor 
noastre, ci de a întări şi prepara organismul nostru so
cial ; căci ori ce schimbare de existenţă, a unui individ 
m u  a unei naţiuni, are nevoe de o climatisare, după cum 
tm individ sufere în sanatatea sa schimbând felul vieţel 
f&ră a fi preparat la aceasta, şi că prin o aseminea schim
bare nesocotită poate a’şi compromite viaţa, tot asemi* 
nea şi schimbările de existenţă a unei naţiuni sunt re
simţite, şi provoacă perturbaţiuni mari în simţul naţionaL



ASACHI

Pe lângă aceasta, nu trebue se perdem din vedere, 
că primii apostoli ai renaşterii noastre naţionale şi in
telectuale, nu afl putut a ne scoate din întunericul In 
care ne aruncase timpurile, de cât numai prin deştep
tarea tradiţiunilor, a limbeî şi a simţului naţional, căci 
dacă ii ar fi căutat a derija educaţiunea noastră după 
dominaţiunea străină, ce căuta a ne sugruma exis. 
tenţa, atunci poate am fi fost pănă astă-zl cu desevâr- 
şîre sterşl din cartea istoriei popoarelor; mulţumită în
să acelor oameni, avem o patrie şi un nume, care în faţă 
or! căror împrejurări, vor rămânea vil şi ne peritoare. 
Nu trebue dar se perdem un moment din vedere a- 
ceastă moştenire preţioasă, şi în toate mişcărilor noas
tre ea trebue se ne preocupe în prima linie conservân- 
d’o şi întărind’o ; căci legătura naturală a sufletului na
ţional, am văzut că a O făcut, chiar în timpii din urma, 
unirea părticelelor separate ale aceluiaşi corp, formând 
două state mari, Italia şi Prusia, şi astăzi toţi membrii fa
miliei lor sunt măndri şi puternici sub o patrie unică.

In definitiv, conclud că renaşterea unei naţiuni, nu se 
poate face de cât prin un studia serios, de cătră oamenii 
noştri de stat, a condiţiunilor noastre de existenţă şi a 
tuturor împrejurărilor, şi atunci, alegând timpul opor
tun, trebue să cumpănească şi se discute bine avantajele 
şi desavantajele fie-cărei legislaţiunl ce ne însuşim, căci 
numai prin armonia acţiunilor colective, o naţiune se 
întăreşte şi prospereazâ, după cum într’un corp func
ţionarea regulata a diverselor aparate cel compun, con- 
stituesc viaţa fisiologică şi adevarata sanatate.

Nu am eompetinţa a face o analiză critică a diverşilor 
legislaţiunl, ce ne guvernă, pentru a sprijini zisele m elc; 
ori cine poate se vadă avantajele şi desavantajele cc ele
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reverse asupra naţiunei; voiO cita înse vr’o câteva e- 
itcmple principale pentru a forma convingerea fie-căria, 
cA legile ţerilor străine, după zecimi de ani de aplica* 
ţiune, totuşi în multe împrejurări, bunurile lor sunt foarte 
contestate.

Ne am însuşit în prima linie sistemul descentralizării, 
adică principul autonomiei judeţiane şi comunale; aceasta 
lege crea pentru fie-care judeţ şi comuna o cameră re- 
presentativă, care le da dreptul şi sarcina de a veghia 
lnşile, la mijloacele de administrare interioară, de la care 
dcpândă progresul şi prosperitatea lo r ; această lege 
iivea ne-aparat cele mal frumoase disposiţiunî, însă 
mecanismul funcţionarei eî necesita persoane cu cu- 
nnştinţî variate, pentru a da fructele bine făcătoare 
•Ic îngrijire! de sine; probă la acestea, părţile esenţiale 
•le acestui mare principiu nu aa putut nici pănă as- 
Ifl/t lua o aplicaţiune salutară. S. E. Comunile şi ju
deţele sunt chemate prin această lege a veghia la 
niploucele de higiena şi salubritate publică şi privată 
precum şi la organizarea serviciului sanitar şi al asis- 
imţii publice gratuite pentru locuitorii sarmani, la ca
ftit I de boale Endemice şi Epidemice. Legea sanitara 
prevede pentru fie-care judeţ un medic primar, medici 
•Ic urondismente, moaşe, vaccinatorî şi un spital cu un 
nutncr de paturi potrivit cu numerul populaţiuneî. Pen
tru oraşe aseminea, un medic de oraş, moaşe, vaccina- 
lurt, verificatori de morţi şi spitale, lăsind înse onor. 
•iîturitftţi represeatative judeţiene şi comunale dreptul 
itr n numi personalul trebuitor, a fixa salarele şi a da 
mt|l<'ncc!c materiale, pentru ca acest serviciu se respundă 
4e*tiunţiunel sale. Ce observăm înse? că cea mai mare 
jw lc  ilin onoratele consilii judeţiene şi comunale de- 
ftifte de «'şi da samă de importanţa ce are sanatatea 
popuUţiunci, pentni progresul şi prosperitatea unei na-
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ţiunî, ^ d em  că, sub raportul higiemî şi a salubrităţi, 
suntem tot tn aceiaşi stare în care se aflau oraşele şi 
satele noastre, înainte de întocmirea consiliului de hi- 
gienă publici şi salubritate districtuală; aceste autorităţi 
sanitare, care in alte ţeri sunt pururea'în acţiune, pen
tru a pune în aplicaţiune toate masurile ce ştiinţa po
sedă pentru înlăturarea cauzelor boalelor molipsitoare, 
la noi abia se întrunesc de câte-va ori pe an, şi atunci 
numai când interese personale reclamă, iar dacă sc 
discută si oare-eare măsuri higienice, ele rămân ne a- 
plicate de cei ce sunt chemaţi ale esecuta; toate aceste 
aii fost pe deplin constatate de onor. Minister de Inter
ne prin o circulară, fără ca ea se fi fost încă luată în 
serioasă consideraţiune de ce! care după lege sunt che
maţi a derija activitatea consiliilor de higienft.

Serviciile sanitare districtuale şi ale oraşelor, nu sunt 
organizate într'un mod statornic şi permanent. In fiecare 
au, cu ocasiunea facerel budgetelor, onor. consilii ju
deţene şi comunale, găsesc oportun, a modifica ser
viciul sanitar, împuţinând numerul medicilor, reducân- 
dule salarele satl schimbâuduî dintr’o parte în alta, fără 
vre un interes de serviciti, cea ce face, ca populaţiunea 
rurală, la caz de boală, se nu găsască un ajutor medical, 
sau se nu aibă încredire în mijloacele arte!, fiind că ace! 
medici, aflându-se întru n provisorat continuu, niminea 
nu’i cunoaşte şi n'au avut timpul a capata confienţa în ei.

Cifrele ce se prevăd prin budgete pentru medicamente
le gratuite, sunt în tot de-una ne îndestulătoare, în 
proporţiune cu numerul bolnavilor saraci, ce nu aii mij
loace aşi cumpără medicamente, afară de aceasta, for
malităţile de pauperitate, ce se cer unu! bolnav, pentru 
a capata o reţetă gratuită, dese ori se isprăvesc după 
încetarea lui din viaţă.

Spitalele judeţiene şi comunale, pe unde există,, sunt
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Ului toate în condijiuni puţin satisfăcătoare sub rapor
tul personalului şi al materialului, numerul paturilor ne 
îndestulător, iar bolnavii condemnaţl a zăcea pc drumuri 
/ilc întregi, înainte de a găsi un put vacant şi a fi ad
mişi în spital.

Femeile lehusc, copii orfani şi găsiţi, infirmii şi alie
naţii, sunt mal în toate judeţele, lasaţi la voea intăm- 
jiItcI, fiind ck onoratele autorităţi judeţiane şi comu- 
nulc nu s'all gândit a da şi acestor nenorocii! un asii, 
«nde se găsască tămăduirea şi îngrijirea necesara.

In fine în tot ce priveşte sanatatea populaţiuneî, ca 
#<fc garantată într’un mod foarte defectuos, cea ce ex
plică mortalitatea crescândă pe fie-care an şi epidemii- 
I# ce decimeaze populaţiunea, făcând se scadă forţa şi 
Hdivitntea naţiunci.

In cea ce priveşte cultura intelectuală a ţerei, ne-am 
tiituşii earăşi o lege străină, însă din nenorocire pu- 
iiiudu-se în aplicaţiune numai invâfemânM clasic, ce 
fii ţerilc civilizate, am ajuns că avem un numer de scoa- 
lv primare, secondare şi universităţi, în care tinerimea 
|M uneşte o instrucţiune teoretică, din care obsolvenţiî nu 
|*ut inbrăţoşa alte carieri, de cât birocraţia, profesora
lul, medicina, advocătura şi clerul. Toată lumea vede 
6»tA-zI defectele acestui sistem de învăţământ, căci el nu 
itiprinde scoli de aplicaţiune, comerciale şi meserii, 
IHfc se dea tinerilor români şi alte surse de existenţă

cAl slujba publică şi bugetul. Ţerile înse, unde in- 
vtţnnuntul clasic este întrodns ca la noi, are alăturea 
♦o dansul şi toate ramurile învăţemântului profesional, 
fw aceiaşi scară, în cât, pe cftnd înir’ua oraş vin 
«M numer de absolvenţi în medicină, drept, literatură şi 
HM ». vin în acelaş timp persoane cu cunoştinţi în cele- 

rumuri şi specialităţi precum: ingineri, arhitecţi 
«Uftvuuicl, comptabili, industriali; meseriaşi, comercianţi
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etc. pe câtă vreme în România nu avem din ne
norocire de cât o clasă numeroase de birocraţi, care a- 
meninţă prin lipsa mijloacelor de existenţă a deveni un 
proletariar,[primejdios sîărei noastre sociale, iar comer
ţul, industria, meşteşugurile şi toate întreprinderile pro
ductive, sunt monopolul străinilor, care înavuţinduse j>c 
fie-care an. se substitue “Icmentuluî uaţional al ţeril prin 
cumpărarea avutului inmobiliar.

Producţiunea ţeril, este ameninţată de aseminea în 
modul cel mal grav, după cum aprobeazăînsăşi cifrele a- 
nuale ale importului şi exportului ţerii; deficitele ce re- 
sultă din averea naţională, nu se acopăr, se înţelege de la 
sine, de cât prin trecirea averii Românilor cătră străinii 
cari aducdeafarâ acea sumă, înse nu pentru cumpăra
rea oare căror artîcule de producţiune, ci pentru a- 
chiziţinnea proprietăţilor sau prin împuţinarea reservel 
capitalurilor existente. Chiar dacă pentru un moment, ele 
s’ar acoperi cât-va timp prin conbinaţiuni financiaro, în orT 
ce ‘caz, ele nu pot li de cât în dauna noastrâ şi la un mo
ment dat, chiar ruinătoare. Această stare rezultă şi so 
întreţine tot prin nesocotirea condiţiunilor noastre de 
existenţă şi aptitudine. Toate aceste duc naţiunea câtrâ 
o sărăcie vădită şi progresivă. Oamenii noştri de stat, 
când ne-aii dat sistemul descentralizării comunale şi ju
deţene, nu s’aCi gândit a ne garanta sanatatea populaţi- 
unei, aseminea când ne-au dat în invăţemânt, clasicismul, 
cel mai săc, nu l’au însoţit de învâţământtu 1 de apli- 
caţiune; aQ crezut că suntem ajunşi pe picior de egali
tate şi în privinţa producţiune! naţionale, cu toate ţerile 
comerciale şi industriale din lume, admiţind ca princip 
economic, pentru desvoltarea şi prosperitatea noastră, 
sistemul liberului schimb, care convine Franţîeî, En-
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KlUrrcî şi Austriei viza-vi de noî, pentru a fi perpetuu 
tributarii lor după cum, cu multă irudiţie, esperienţa şi 
timţ naţional, a zis şi prevezut aecstea, distinsil n o s t r iî  

ttouomiştl D-nil Ioan Ghica, P. S. Aurelian, A. D. Xe- 
{tnpol şl alţii, dar din nenorocire uicî pănă asră-zi nu 
»0 fost ascultaţi.

Iată dar consecinţele la care ne duc, nişte legi a- 
doptate de la străini, fără ca ele se respundă spiritului 
naţional, culturei şi producţiunei. In fine dacă nm face 
«cam o recapitulaţie numai asupra acestor trei legiuiri 

fcine-am dat, fără ca ele se fie potrivite cu noi, cred că am 
|mie conchide uşor, ca cu o lege de descentralizare care 
•r fi fost în raport cu cunoştinţile acelor ce eraii chemaţi a 
o «plică şi cu nevoile ţerel, poate astăzi, România ar avea câ
teva zecimi de mii de locuitori mai mult; în privinţa 
Învăţământului, dacă alăturea cu învăţământul clasic, s'ar 
A dataceaşi desvoltare tuturor ramurilor de instrucţiune, 
Munci sunt sigur că ţara ar avea un contigent mare de 
Cetăţeni, ducând o existenţă neatărnată şi îmbelşugată, iar 
In privinţa economică, dacă am fi consultat necesităţile 
(mustre, şi experienţa făcută de celelante ţm  la înteme
ierea comerţului şi industriei lor, atunci am fi putut 
vulua că nu liberul schimb ci o protecţiuue înţeleaptă 
M convine nouă, pentru a nu fi condemnaţi de a da 
pururea zece ocă de lână, pentru un cot de stofă, jumă
tate lână şi jumatate bumbac.

Acum putem se reveoim la cuvintele cu care am în- 
»«put aceste rânduri, şi se zicem oamenilor noştri de 
♦t.t că misiunea lor este măreaţe, înse foarte grea, şi 
pentru a nu mai căde în greşelele trecutului, este ne- 
Mfcur a se înfiinţa un consiliâ de stat, care compunân- 
du*<* din oameni competenţi, în toate ramurile de acti
vilor naţională, se ne prepare legi, care se tindă la în
tâi ii *-n şi conservarea sufletului naţional, la respândirea
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Iumiuei intelectuale în masa poporului Român, crcflinl 
toate speciile de invăţemânt şi redicândule la acelaşi ni 
vel precum şi de a du o nouă viaţă şi forţă activităţii 
coinerciulul şi industriei naţionale.

Dr. Cantimir.

RESPUNS 
A M IC U L UI C. H.

(No. 3 .ASACHI^)

Cetitnte-ani amice şi'mi pure foarte bine 
Că mintea pământească te ’uhaţă şi pe tine, 
Siliudute adese se vezi.de şi nn vezi.
Că proştii au dreptate, să crezi de şi nu creat 
întocmai ca şi tine dădusem de Ispită:
Credeam şi eu odată că lumea nu’i menită 
L>e lata nerozie se moară asfixiată,
Lovind cu’nverşunare în minte-adevăoată.
Eu nu ştieam că prostul cuminte se pretinde, 
Priceperea că’l marfa ce cumperi şi se vinde,
Eii nu ştieam că astăzi ascmiue trafic
II face şi căştigă, cel mare şi cel mic,
Şi nici că mintea i una şi alta ft cuminte 
Ămblemnl omenire! căi strachina cu linte,
Dar mai cu samă Iuda şi-ă Iul trei-zeci arginţi, 
Că adecă al minte, când furi, înşeli şi minţi 
Zeu, nu ştieam, cum oare, să cred că'nţelepduue, 
Şi minte nu sunt una; ar fi o derisiune 
Ziceam cu siguranţă, de ori ce adev&r,
O altă deslegare cuvintelor se cer.
Au fost un vis iubite şi’ţl aminteşti prea bine 
Ce am păţit; tu încă păţita! ca î mine,
Căci vorbele lui Schiller, atunci s’a împlinit,



Atunci şi-a murei noastre dinţi aprigi i-am tocit.
A ! vorbele lui Sihiller sunt trainice, sunt bune,

Cc multe veacuri incă muşcând o se resune:
Nici teii nu se luptă cu-a omului prottie,
Au zis’o nn ştiu’n care frumoasă poesic!

Mă mângâi cu povestea naturel ce In sine 
Principiul reutăţei şi-al binelui conţine,
Ca regula vitală p’estremele unite 
Punând în ori ce pat te a lunieî învechite.
Deci după-ata ideie prostia se uneşte 
Cu mintea ca estreme, se’ngltif, se contopeşte 
Când mintea în prostie, când hâda'n biata y.ină,
Ea, care de mii veacuri s'a şis că e divină.
Şi cum, nu se revoltă în tine a ta fire,
Nu simţi n indignărei naprasnica pornire,
Protestul ei energic, aceste când le scrii,
Sau poate-apocaliptic îţi place s« devii V 
Amice, nu-nţelegi tu, că nst-feli când conchizi! 
De’nalra ’nţelepciune în hohote chiar rizi.
Memento şi ea sama: ade*e ori o floare 
Iţii-acea mai ne’usemnată, folosul ei îşi »re 
Şi-un mic tribut plăteşte naturei creatrice,
Pe când zeu! nici atâta de un prost putevei zice. 
Posomorâtul nour e grosnic, dar trimete 
O ploae roditoare; şi-u so;>re de sunt pete,
Cu toate-aceste astrul căldura o împarte 
Ca dupe constitutie, la toţi şi cu dreptate.
Şi steaua zimbitoare pe steaua pământească 
A*i mâue e posibil cumplit se o ciocnească,
Tot înse şi'atunci încă foloase o se fie,
K sigur că afum-c scăpăm şi de prostie, 
l.umiua şi cu umbra pretinzi că Stâ’npreună, 
Asemine ideie îmi j««rc cam din lună,
Suu numai dac’admitem eă lumea s'a creat 
Odată cu-a lui opuri de filosoful Kant.
Dar crede că ş'atance intre filosolie 

intre torsul mâţei n’ar fi analogie,
( Aci mâţele şi-atunce ar fi ce sunt şi astă-zi,
(iu coada mlădioasei, cu blănuri noi şi netezi 
Din suflet mulţumite ’u cotruţa lor când torc,

A S  A  u n i _________________________ŢOI
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Pe când ei, filosoGi, tn deducţiuni se storc.
Şi mintea o d ducc şi lume-ar resfurnn,
Cn du pe feli şi mutră ea doar i-ar sama na 
Dc-aceia mult iubite şi mâţa şi Neron, 
Cetindu-!e scrisoarea’ţi, făcură marc svon,
Au fost de ea în totul jigniţi şi ofensaţi, 
Nevrând a sta pe-o linie cu docţii tăi pedanţi. 
Zefirul pintre tufe şi joasă fără grijă,
Pmsha din ralese, doraruri şi din biije 
Asvirle-a suficienţei colb aprig arzetor,
Un co ‘b ce universu'l'învălue ca nn nor.
• and luccvre un zimbet pe-a Iui Decembrie fiiţă, 
Să nu te’nşeli, vai este un zimbet ce înghiaţă, 
l'lar zilelor nefaste, In desnâdftjduire.
De am respuns vre-odată cu-o umbră de zimbire, 
De gheaţă, ca’u Decembrie, au fost şi-acea grimasă, 
Smalţată pe-a mea buză de-o soartă fioroasă. 
Alt-dată o zimbire de milă creştinească 
Stârnită de vre-o nouă prostie omenească,
Ce farâ judccată şi fără de habar,
Câta se mă îuuece ’n necasuri şi amar.

Vezi darcâ n’am nevoe se’nconjur astă lumo 
De trii ori în o cli|>ă pe-a fulgerilor urme,
Ca se cunosc că dansa e ast-fel precnm este. 
Se şrii cu siguranţă, mai mult de cât aceste 
Şi chiar mai gogonate atuuce vei găsi, 
l ’e jos, apostoleşte, când vei călători,
Cu gianta pe spinare, în mână-un beţişor,
Sau u drum de fer, în fine, ca simplu muritor, 
Atunci din casâ'n casă, prin sate prin oraşe,
Pe drum şi pe carare, în sfintele locaşe,
Prin temniţi, iu (>alaturi, în crâşmă in bordei, 
Intravei ca uni numai, ear nu ca fiu de zei 
Calare pe o rază ce luce şi dispare;
Cu ea şi semi-zeul, deci timp destul nu are, 
Sau nai căci-înţelegi tu, e vorba despre tine — 
Şi cum ziceam, nai timpul şi nici comod Iţi vine 
Din naltul sferei tale, de-un fulger agaţat,
Cu capul peste nouri şi’n visuri transportat,
Se judeci omenirea cu'hcctul, dea măruntul,
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Şi fapta se’î măsor! tu, şi mintea şi pământul. 
Pe oând ca om amice, fiinţa că’n o carte 
Deschisă vel ceti’o şi’n fie care parte,
La fie-care filă şi până la sfârşit,
Pe om aşa cum este, aflaveî nesmintit.
Atunci te vei pricepe c’ai rătăcit puţin,
De şi îneâlecase, şi pe fulgern’ţi divin,
Prin multele estreme ce’n mod prea absolut 
In scumpa ta scrisoare ca norm’ai aşternut, 
Legiferând estremul drept scuz’a mii prostii,
Ce ouiu'ndepline'jte de mii de ori pe zi.

In ce priveşte înse a lumei tari ţiţine,
Te sfătuesc a crede că aerul le ţine 
Înfipte fu nimica pe caro o numim 
Imensul ivjinitul, şi’o el ne învârtim.
Ii zieem şi vccie, dar foarte îmi e frică,
Că e ca tot în toate o fasmă o nimică,
Ce nu se poate-atinge de umeri omeneşti,
Şi Jeci de vre-o sclintire se uu te îngrijeşjî. 
Tainele din ceaţă şi griji sunt făurite,
De-al veacurilor lacrimi udate, ruginite,
Şi sprijiuite numai de oarba întâmplare,
O mare zeitate şi poate-acea mai mare.
Aice vezi tn bine că 11'are vre un rost 
Nebunul cel cuminte, dur înţeleptul prost,
Pe care l’ar mai prinde ca parul de proprea 
La uşa vecniciei un rol de ar juca,
Noi inse dnpă sensul comun, fiinţi nebune,
Pe putreda vecie de slgnr nu ne-om pune 
Se-o sprijinim sau poate se o sclintim diu loc. 
Se-o sprijine e treaba fiinţei cu noroc,
]ji eare’i dulcc traiul, şi nu vrea ca se moară, 
La care ori când timpul prea repede ii sboarâ; 
Şi dar pentru sclintire de-a dreptu'n puşcărie 
Ne va trimite’n grabă, căci ori şi cum se fie, 
Se cheamă că destrugem n lumei vechi hotare,
O faptă ce in cartea pedepselor svon mare 
L'art’colul cutare, de nu manşă), produce. 
Acesta ’n a lui gheare vreodat se nu ne-apuce, 
Cu'udată ce de dânsul voui li îmbrăţoşaţî,
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Presenţi «nu în absenţă vom (1 şi condemnaţi.
Portretul neroziei prea bine lai descris,

In el văr! pe bancherul eu-obrasnicul suria,
Sau vre un pravoslavnic, şi gângav teolog,
Ce numai a lui minte n’a pus'o ca zălog.
0  ! nu fiind că nimeni pe bani nu i’o primeşte, 
De şi e pravoslavnic, şe’ nehinăşi posteşte.
Un lucru ’n n ta schiţa greşit de tot îmi pare. 
Când pui ""în a prostiei figură un nas mure.
Aşia e, nasul mare e uns de-aristocrat,
Un om ce din pelince se crede cultivat,
Deşi ar vrea progresul se’l ţic’n carantină,
01 pc-o molipsitoare şi grosnică jivină.
Dar nasul poute încă se fie scurt şi gros,
La alţii gros şi cârti, umflat sau prea cărnos. 
Cutând spre-o fru u te’ngnstă, monumental pagodic, 
Cu nările în aer, impertinent hasmodic.
El e de ori ce treaptă, el e de ori ce formă, 
Un lucru vei şti insă ca regulă ca normă,
Că "I afli ’n orice parte a In nei te vei duce, 
Ca un fior un singur, ce poate să mă-apuce, 
Se-aplic e pe aga narturi faimoase bobârnare, 
Dorinţă ce în mine de mult timp de câini zace 
Şi nu ştiu dacă este vre-un vinovat fior, 
Atâta ştiu că astă-zi îmi e unicul dor.
Dar pentru ’ndepliuirea acestui dor nnic — 
Pricepi că moralmmte aşi vrea să le aplic 
Acele bobărnace neprevăzute’11 cod,
Din care causă proştii în omenire rod 
Cu-atâta ’nverşnnare şi rod nepedepsiţi,
Ba încă domnesc lumea puternici şi slăviţi — 
Precum ziceam plăcerea se p«>t îndeplini,
Bogat ca şi un Rothschild se lin ar trebui,
Se pot cu bani pământul in graba se-ocolesc 
Şi sfârlele morale riziud se impărţesc.
Vezi tu în mtiuţ'i noştriî prost.a nu ’i acasă,
E frigul care ’n pace şi ’n tihnă nu o Iasă, 
Cernegura şi Cosla nu vor se-o odrăslească,
Sau Bistriţa refuză cu unda'i s-o stropeasea ? 
Eunu’uţeleg ce este că Piatra uu’i convînc



In alte dăţi iubite să cred aşia îmi vine,
CA e decis în ceruri, ca dama nerozie 
Să nu vieze undc’i prea multă sărăcie. 
Şi-nrticolul acesta la modă au venit 
In vechea Petro-Dava, un târg ce e menit 
De râi se aibă parte, căci insu'şi o cămilă 
Se vede pentru Piatra că întră fără silă 
Cu gheb şi cu picciore’n Urechia unui ac;
Deci şfarlele aice nu pot aâ*np;irt pe plac.

Me’ntreHbă o persoană, pe biblicul odgon 
De ce uit când e vorba de lob şi de Amon, 
Ace9ta’n iad se meargă, celuit în paradis, 
Parabola schimând’o nlt-fcl de cum e scris? 
Respund, fiind că unii, eu nu ştiu ce se tie, 
Aşia numiţi oneştii, când vorba’i de frânghie, 
Se 6upără şi mâna ca fripţi la gât o pun,
Si te declară’n lume, resvrătîtor, nebun.
Nu ştiu de ce’i apucă cumplita supărare.
Dar ştiu că vcM în pace se fiu cu-ori ce suflare, 
De aceia’n o cămilă odgonul l’am schimbat, 
Şi-ast-fel de mari primejdii eu poate am scaput.

Pretinzi că’i muncitoare prostia cea cuminte, 
Că’n veci căştigul este dorinţa ei ferbinte.
A şîh e şi zici bine că i harnică şi bună,
De unde nu’i cu dreptul că si de-aool’ndună, 
Săracii înse numai scutelnicii ei sunt 
Şi fi’ vor cât în lume va fi acest pământ,
Căci legea de puternici şi-avuţii se croeşte, 
Toi dinşîi o esplicâ precum povăţueşN*, 
Nepedepsiţi de nimeni, popoare omorând 
î :mbrit de formalisme meschinul in’eres 
Ce are mii calupuri şi pentru ori-ce fes.
Poţi tu să ai dreptate, dar dacă nu’i în drept 
Dreptatea ta înscrisă, ori cât ai fi deştept, 
Te’neci în procedură, şi când ajungi la fond, 
In pnpnra ta frate, găseşti un mure nod.
I u lanţ e ori ce lege de-anicole ce leagă 
De mâni şi de picere şi la'uchisoare bagă 
Pe* bietul ce cutează puţin ca se crâcnească. 
10! liber este numai ’u viaţă se muncească,
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Ear munca lui să fie la alţii spre folos,
Căci legea’i dupe lume şi lumea e pe dos; 
Despotul, diplomatul, ce ţări şi naţii vinde, 
Pontificele care şi dinsul sfânt se zice, 
Congregaţiuni: filistri, bancherul prea ferice, 
Monarhi de toată mâna, ce'n constituţie jur, 
Republicanul aprig, conservatorul sur,
Şi camere, senaturi, apoi socialişti,
Şi comunarzi şi secte, parţizi şi nilniişti. 
Aceştia toţi, amice, sunt plăsmuitori de lege,
Pe care cu’i nu’i place, votează şi o şterge,
Şi alta tălcueşte ca dupe interes;
Ear interesu ’l schimbă destul şi prea ades,
Şi numele şi firma cu-aceia’şi înlesnire 
Cu care schimb’a legei juridica menire.
Aceştia sunt, ei numai, ai legei croitori,
Şi tot ei debitanţii, tot ei consumatori 
Şi măduva din oase şi sângele sugănd,

Nu, azi inteligenţa de fel nu Se întreabă,
Ea este titulară, căci capătă în grabă 
O diplomă de scoală şi-ori cât de prost ai G, 
Cu târfâloaga’n mână pământul vel domni. 
Cuminte, pentru caşuri, c’un nume te botează, 
Făcendu’te a crede că lumea-o se te crează. 
Ascunde'ţi conştiinţa pe dupe paravan,
Prefii’te cum că nste-ri tu eşti republican,
Mâni demagog, alt’dată boer conservator,
Şi dacă acest nume nu'ţi pare prea sonor 
Şi cere trebuinţa, te fă socialist;
Apoi schimbând decorul, un straşnic nihilist,
Cu părul teu măciucă, de ani ne-peptânat, 
Cu-obrasul gros îu coajă, perfid şi nespalat;
]ţi joacă comedia şi să nu ai liaban 
In căţi-va ani de sigur devii proprietar. 
Şi-atunci ear schiuibi decorul şi te numeşti cinstit, 
De ori şi cine acuma temut şi prea slăvit.

Te'nşăli dar şi aice, căud crezi că astă minte 
Cu dinsa, fftr’a merge’ndârăpt sau înainte, 
Me’ngăduie departe se stau dea lumei svou, 
Şi’n pace să fac ode cotoiului Nerou.
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De fel. Ea unul scumpe şi tu îndeplinim 
In ochii omenirei, rimând, un mare crim ;
Căci spune a lor lege ca să muncim mereu, 
Mereu pentru folosul vre unui nătărău;
Ear nu în poesie să perdem timp şi uni, 
Independinţi şi mândri, de şi nişte golani.
Să nu uiţi, a prostii saraci’s tributari,
Şi-al altora dihănii, samsari şi camatari;
Deci voie ai ’n viaţă muncind se verşi sudori, 
Cu condiţiune însă de foame ca să mori. 
Acesta’i lumea frate şi e precum o vezi! 
Şi-aspectu’i poate numai te face ca să crezi,
Că e prescris de soartă, că ori-ce în natură 
Fiinţă să nu aibă, pân'u'are-o cotitură.
Nu cred, de-ace permite’mi, din linia cea dreaptă, 
Sc nu m’abat, dând mâua cu mintea înţeleaptă. 
Dar sum trudit . . . .  acum?, ca unda călătoare 
A’şi vrea u mea gândire se treacă şi’n . .  . uitare, 
Dar liberă, eternă— şi’n nalte sferi pribeag 
El, sunetul meu numai, de-ar fi, şi în zig-zag, 
S’ajungă’n nemurire, la sfanta ei lumină,
Cu fruntea ne patată, cu inima senină.
Aşi zice zeităţei: viaţa’mi cântăreşte,
Şi blând, ertându'mi multe, la sinu'ţi me primeşte; 
Căci multe pe nedreptu ’n viaţ’am suferit,
Din dreapta cale îust: eu Doamne n'am eşit!

Şi nu crezi oare-amice, cum că în nemurire 
Durerea, nedreptatea, îşi află resplătire,
Ori-cât ai sta'n viaţă ţăpuşâ în relief,
Ori-cât cu tine proştii făcură după chef?

Pământul de vechime s’a cam hodorogit, 
De-aceia ţie’ţi pare că duhu'i cotigit.

Gr. N. Lazu.



Despre desvoltarea şi conservarea naţionalitftţol 
la Români.

Conferinţă publică tinută de D-nul C. Hogaş la 5 De
cembre 1881

(R E S U M A T)

Naţionalitatea este un patrimoniu pe care ori ce po
por e dator a’l conserva cu sfinţenie, dacă voeşte a’şl con- 
Berva unitatea şi existenţa, faţa cu atât«a împrejurări 
esterioare, care tind a'l cotropi şi a’l nimici. Toate po- 
poarăle, de sigur, au întreprins, pentru conservarea na- 
ţionnlităţei lor, lupte crâncene şi îndelungate, dar poate 
nici un alt popor n’au avut a înfrunta, ca Românii, atât 
de variate şi de grele lupte pentru conservarea naţio- 
nalităţel lor. Vechi! colonişti ni Daciei, smulşi din Italica 
şi poate din intreg Imperiul Roman şi transplantaţi, ca 
să zicem ast-fel, pe un nou pământ, el furii obligaţi dc 
a’l conserva de o cam dată şi a'l recuceri mal în urm* 
pas cu pas de la barbari! năvălitori- Cât timp coloniş
tii aduşî de Traian statură sub protecţie şi în legături 
cu patria mumă, ci nu făcură altă de cât se deprinsrrft 
şi se lipiră de noua lor patrie şi, învăţând a o iubi. I 
putu mal târziu ca s’o şi apere. In acest timp, care ţine ] 
aproape 2 secoli, nic! o împrejurare esterioară nu veni- 
ca sâ atenteze la puritatea moravurilor şi la sfinţenicii I 
tradiţiunilor, ce! doi factori principali ai naţionalităţi I 
or! cărui popor. Acest veac de aur înse trebui să aibA I 
şi el sfârşitul Iul, şi acest sfirşit Începu o-dată cu năvă
lirea barbarilor; şi Aurelian, fie că voea să întunece pe I 
Traian, înfiinţârd o Dacie Aurelianâ, fie că din consido I 
rente politicc voea se mal restrângă confiniele imperiului I 
strămută pe o mare parte din colonişti Dadei lui Tru* I 
iau de a dreapta Dunărei, inflinţind Daciea AurelianA I

3 o f *

I



r> n acest moment elementul Roman al coloniştilor se 
despărţi in doue părţi bine distinse: Cel ce trecură de 
n dreapta Dunărei fură, de sigur, acei care nu avură nici 
<*nsă nici masă şi care se găsiafl bine ori unde; nu 
tură tot ast-fel şi cel ce remaseră în Dacia Traiană 
adică în ţerile noastre: aceştia nu putură a se despărţi, 
dc casa lor, de pământul pe care îl lucrase şi care hră
nise pe părinţii şi strămoşii lor, nu putură în fine a pă- 
lăsi mormintele fiinţilor lor iubite, pentru a merge în
o nouă patrie. Poate că e ceva provedenţial în acest 
lapt, cu totul simplu de alt-mintrelea: cine ştie dacă 
partea bolnavă a coloniştilor, remănând în Dacia Traiană, 
nu s’ar fi întâmplat cu aceasta ceea ce s'ati întâmplat cu 
cca Aureliană: slabi, fără energie, farâ respectul mora
vurilor şi a tradiţiunilor, cel ce trecură în Dacia Aure- 
linnă curând se perdură şi nu fură In stare nici măcar 
numele lor să şi’l păstreze; şi dacă din când în când, 
Iuta cu barbarii năvălitori, ei dau câte un semn de viaţă, 
•ccasta e, de sigur, semnul de viaţă al candelei care se 
Minge. Cel din Dacia Traiană purificaţi, c«i sâztcem ast
fel; ţinend cu sfinţenie la trecutul lor şi avend o speranţă 
nesfârşită în viitor, ştiură a se strecura prin toate vici- 
•itudinele timpurilor cu credinţile, moravurile şi naţio* 
nulitatea lor intactă. Iată pentru ce istoria Românilor 
Mtc istoria Daciei lui Traian şi nici nu se putea alt- 
(rl de vreme ce numai aceasta ş’aCi conservat indivi
dualitatea sa. Din momentul când Dacia Traiană fupă- 

sad aproape părăsită de cătră împărăţii de la Ro- 
(IIa şi de la Constantinopol, ea trebui să-şi npere sin- 
f  i i i  A independenţa, instituţiunele şi naţionalitatea sa, şi 
luptele pe care le întreprinse pentru aceasta, sunt din 
•t < Ic cc constitue mărirea trecutului nostru şi pot cu 
mundric împodobi paginelc istoriei universale. Dac*a



lui Traian ecspusS şi deschisă, într’un mod escepţioual, 
spre partea de răsărit care fu drumul bătut şi mare al 
năvălirilor, bogată în păşune şi productivă în cereale formă 
de timpuriii, dacă nu tocmai ţinta dar locul de popas 
mal tuturor seminţiilor venite din răsărit şi nord. Go
ţii sunt primii năvălitori care ne calcă ţerile noastre că
tre secul nl IV-lca. Poate că aceşti barbari de viţe ger
mană ar fi remas. pentru tot-dea-una aice, dacă Cons
tantin cel Mare nu i-ar fi alungat, şi accnsta aO făcut'o 
el nu pentru-că el iubia pe Românii din Dacia Traiană 
dar fiind că ea era deja creştinată şi Constantin cel 
Mare decîau fost împins la aceasta de simţul seO religios. 
Această întâmplare uni încă pentru un moment, pro
vincia lui Traian cu imperiul de orient. Pe la începu
tul secolului al Vli-lea o altă năvălire cu un efecte mal 
pronunţate fu năvălirea popoarelor Slave. Dacia lui Traian 
însă nu avu de o cam dată a suferi nimic de la această 
pănă mai tărziu când intră în resbele serioase cu Polonii. 
De o cam dată Slavii năvălitori se despărţiră în două 
ramuri: Unii trecură pe la nordul ţerilor noastre şi o- 
cupară provinciile slave de astăzi: Galiţia, Polonia Boe- 
mia etc. alţii însă trecură de a curmezişul ţerilor noas
tre peste Dunăre atraşi fiind de slăbăciunea şi de de
cadenţa imperiului Bizantin: Vulturii se aruncaO asupra 
unui corp în agonie. Şi de astă dată deci un fapt ecste* 
rior, slăbăciunea imperiului Bizantin, scapă pe Dacia lui 
Train de urgia năvălitorilor. Una însă din năvălirile 
care înfipse groaza în inima tuturor popoarelor pe unde 
aO trecut fu năvălire Hunilor, conduşi de cătră Atila. 
Hunii devastau şi pustiaO totul înaintea lor. Ţerile noa
stre însă a suferit puţin de această năvălire căci ei în- 
dreptându-se spre nord, trecură pe din susul ţerelor



noastre, devasta, supuse şi se aşezară în Ungaria de 
astăzi. După ce cutrieraseră şi prădase întreaga Eu
ropa. Ungurii care vin mai tărziti supun Transilvania, şi 
LcşiI din Galiţia încep a nâvăti asupra Moldpveî, co- 
prinzind mal toată ţara pănă la Berlad. Bogdan, Dom
nul de atunci se adresă la Constanţinopol şi căpătă a- 
jutor cu care alungă pe Leşî şi apoi pe Unguri de a 
sc întinde şi asupra celor alte părţi din Dacia Tra- 
ifiiă. Tot pe acest timp Genovezii, veniţi cu bizau- 
linil se pun în contact cu Moldovenii şi se aşaze prin 
oraşe sudice de pe malul Dunărei, din acest timp da- 
tiază de sigur cel doi delfini pe stema ţerei noastre; tim
pul acesta este însemnat şi prin tendinţa catolicilor de a 
aduce pe Români sub biserica occidentală, dar tăria cre
dinţei noastre fu mai mare de cât îndemnările, şi această 
tilrie de credinţă ne păstrai} încă o dată unitatea şi na
ţionalitatea noastră— Toate năvălirile venise şi se stre
curase peste români, dar el remăsese pe loc; năvălirea
I stărilor, la jumătatea secolului XlII-lea însă, ii silise 

se adîpostească în munţi; după ce Tatariî trecu, el 
w întoarseră fie-care la căminul lor sub căpiteniile lor; 
•tund se formeze şi cele doue principate Moldova şi 
Muntenia, aceasta din urmă campuse din unirea bana
tului Olteniei şi Munteniei care se făcu mal tărziti. De 
•ici înainte încep luptele acestor doue ţerl cu Ungurii» 
l-rjiii şi tnaî tărziu cu Turcii, lupte de esistenţâ şi inde
pendenţe din care Românii, prin înţelepciunea şi vite- 
it-rt domnilor lor, ati eşit tot-dea-una victorioşi. Mir- 
ff« ui Munteniei, Alecsantru cel Bun şi Ştefan cel 
Mm* al Moldovei, port cu mândrie şi victorioşi stin- 
Uidul nnţionalitâţei noastre, şi ridica ţara lor la un în-
• niiuit grad de putere în lăuntru şi consideraţiei in a-
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fară.— învinşi sau învingători, Românii scapară cu na
ţionalitatea, obiceiurile şi credinţele lor din toate luptele 
crâncene care le avuse cu Turcia, Ungurii şi Legii. Mir- 
cea şi nul lui Ştefan închinase chiar ţerile lor Turcilor 
tocmai pentru a salva naţionalitatea, esistenţa şi credinţele 
poporului lor; veni însă un timp când aceste comori 
al poporurui nostru fură serios ameninţate, nu prin ar
me dar prin conrupţiune şi tâmpire.— încă de la căde
rea Constantinopolui sub Turci, Grecii din Bizanţ în
cepuse a se împrăştie în diferite părţi; ţerile noastre a- 
vură şi ele partea lor; aceşti greci se îmroduse încetul 
cu încetul ne observaţi şi începură a mina moravurile 
curate ale poporului, începură a'l stoarce de avutul seu, 
aşa în cât, pe când domni valoroşi ca Mihai Bravul 
lupta pentru ridicarea Românismului, în sinul ţerei 
acest Romănism era ros de un verme activ şi neo
bosit. Căderea lui Mihai fu semnalul încetarei luptelor 
şi din afară, şi începutul luptelor intestine pe de o parte 
ear pe de alta sforţarea unor valoroşi domni de a ri
dica moralul ţerei. Vasilu Lupu şi Matei Busarab fură 
representanţiî acestei fase a vieţii noastre istorice, dar 
şi el căzură şi din momentul acesta, fanarioţii întăriţi 
se aruncară flămânzi asupra corpului lăngezit al ţerei 
noastre. Românii fură desarmaţl, tributuri noue şi ne mal 
auzite fură aruncate în spetele poporului; demnităţi noue 
şi ridicole se creară, portul şi obiceiurile se schimbară 
şi limba fu alungată din biserici

In acest timp de restrişte numat tăriea inăscută a
românului putu să resiste şi să păstreze, macar prin 
sate şi prin munţi paladiul nuţonal, limba, obiceiurile şi 
credinţa, numai acolo naţionalitatea noastră avu un ţfc- 
fugiQ mal sigur.— Dar ca toate trecu si aceasta, şi re- 
voluţiea Francesă sufla puternic peste popoare, împrărş-



luini norii groşi ai ignoranţei; simţul demnităţcţ începu 
a se desvolta in noi, şi barbeţi, putem a’l numi martiri 
«1 romănismiilui se însărcinară de ji ne scoate şi deştept* 
din letargic. Petru Major, Şincai. în Transilvania, ve- 
ui.imin Costache, Asachi în Moldova, Lazar în Muntenia 
dădură seninul de deşteptare După dânşii veniră oa
meni de acţiune a Iul 1848 care cu o persistenţa ne mă
surată pregătiră şi aduseră pe 1859. De la Unire, dru
mul cel mare al reformelor e deschis şi unitatea noastră 
tiuţiouala pentru tot-deu-una asigurată.

P O P A S U L .

Sânt ani de-atuncî . , . dar n’am uitat
Popasul Ia isv or!

Aş vra să’l uit . . .  . dar nc'ncetat 
Mi’ l amintesc cu d o r !

Şi cum să’ l uit ? Ori în zadar 
Sânt zile de noroc?

Şi fericiri târă hotar?
Şi negri ochi de foc?

Ori in zadar, bătrânul fag
In tainâ ne-a umbrit ?

Şi ciutând la noi cu drag 
Părea întinerit ?

Era alunei adencul c c r !
Atâta de senin ] . . .  .

Ş’ al serei v2nt, plin de mister,
Şoptea atât de lin ! . . . .

O zi aţa nu va mal fi . . .  .
Ş'in ultimul meQ ceas 

Al vreme! rost nu va opri
Eternul meii p o p a s ! , . . .

La ce-au trecut acum găndesc . . . .
Şi eariţl gânditor 

Mfi duc . . . .  dar veşnic me’ntâlnesc 
In calea mea c’un d or ! , . .  .

C..HOGAŞ.
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Alocaţiunea de recepţinne intre membrii so- 
cietâţil, a D-lul P. Antonescu.

Domnule Preşedinte 
Domnilor Membri!

Sunt foarte mişcat de simpatica primire ce ’mi aţi făcut; 
ţin dar de a mea principala datorie a vă exprima cele 
nu:l vi! şi mal sincere mulţumiri 

Ca fi -care din domniele voastre am dorit în tot-dea 
lina ridicarea nivelului clilturei noastre naţionale. Era dar 
foarte Cresc se ««ut a mă introduce în cercul roditor a 
acţiunelor acestei adunări.

In sinul acestei socie.'ftţi voi găsi, sunt convins, elemente 
puternice, simţiri nobile, idei frumoase, pentru a pute pă
şi cu toţii spre realizarea celor mai intime dorinţi ale 
noastre : înălţarea scumpei noastre Românie,

O naţiune culiă, iu care fie-care individ ’şi cunoaşte 
drepturile şi datoriile sale; acea naţiune resistă cu bărbă
ţie şi isbândă în contra vijeliclor întâmplătoare ; acel po
por ’şi ajunge cu mulţumire ţelul aspiraţiunclor sale; că
ci nu e vrajmaş mai primejdios pentru un popor, de căt 
întunericul, de cât ignoranţa. Ignoranţa este cea mai tare 
cetate ce nu se poate lua de cât prin raţiune, prin învă
ţătură, a zis un mare cugetător. Poporul Român, sentine
lă neadormită a giuteî Latine de la Dunărea şi marea 
Neagră, are un rol gigantic de îndeplinit. Lui i se cuvine 
greaua îndatorire de a răspîndi biue-facerile civilizaţiunei 
printre popoarăle orientului. Să dovedim lumei care ne 
priveşte, că suntem demni de înalta noastră misiune.

Când Ge-care unghiii al ţerei se va pute făli cu întoc
mirea unor ast-fel de instituţiuni, cum este societatea şti
inţifică literară „Asaclii“; să fim siguri că viitorul va fi al 
nostru, vom corespunde aşteptărilor amicilor naţional itâţeţ 
române; vom fi tari iu năuntru ; respectaţi în afară.



Glorios este dar meritul Domniilor-voastre, care aţi pus 
r.i dintâi peatra fundamentală a constituire! acestei so
ri nlâţî. Aţi cultivat cu stăruinţă câmpul ştiinţelor şi al 1:- 
ti rilor. Aţi întemeiat un focar de l.iminu însemnat şi sp 'r- 
nic prin resultatele sale. Fructele ostenelilor şi sacrificii
lor ce va  ţi impus şpre acest sfârşit ne apropie astâ-zl de 
maturitate.

Noi care venim, după domniile-voastre, vom urma exem
plul binelui, vom contribui după puteri la consolidarea 
edificiului grandios ce aţi intreprins: lăţirea şi vulgariza
rea cunoşlitiUlor ştiintiftce şi literare in toate straiele cor
bului nostru social. Vom continua lucrarea începută. Ne 
v.iin sili se călcăm pe urmele paşilor Domniilor-voastre, 
liind bine încredinţaţi, câ apucând această cale vom a- 
tiuge o ţinta nobilă, de ordine superioeră şi măgulitoare 
HKpiraţiunelor noastre comune, mărirea nutneluî românesc, 

Urez dar vieaţă lungă şi roditoare acestei tinere soci- 
rtftţi. Urez ca minierul membrilor ce o formează se fie 
atâta de numeros, în cât această incintă, în care ne aflăm, 
■A remână neincăpătoare şi in curând să fim în stare a 
luieuiiea un monument ncperitor a Iul Gheorghe Asaclii 
patronul acestei societăţi, spre a arata posteritâţel, cine a 
f<"*r cetâţanul ilustru, patriotul însemnat, care a luptat o 
vlcuţă întreagă pentru binele obştesc al ţerei sale. Noi 
ficaţi tineri, sâne putem iuspira de faptele sale; iar figu- 
•» măreaţă ce pluteşte în regiunele cereşti, să tresară de 
uicurie văzind câtă recunoştinţă păstrează fiii ţerei bar

aţilor mari, cari au contribuit intr’un mod puternic la 
redeşteptarea simţului nostru naţional.

P. Antonescu 
Silvicultor (Piatra).



R A P O R T U L
mmmfestaf lunilor sujUteştl al naţiunilor cu manifestaţiuncie 

sufleteşti individuale.
Studiul Social 

După Dr.E. IÎEICH „STU IE N etc “
;Urmaue din Nr. 9.)

Caracterul naţiunii, r este deosebit, după, mărimea rela
tivă a capului. Doue naţiuni la care oasele frontale proemi-
uează, sunt înţelepte, rezonabile,însă dintre, acestea, acea cu
craniul mare, va fi compuse de oameni liniştiţi, acea cu era*
niul mic, din oameni turbulenţi.

Capul cu partea superioară predominantă, arată, Ce In
crani urî mici, fie la mari, mal măre desvoltare a domeni
ului sen li montelor, inse modul şi forma cum se va mani
festa categoria craniurilor, viaţa lor, depinde de la mări
mea relativă a întregului craniu.

Unde occiputalul e foarte desvoltat, nu este indiferent,
dacă craniul aparţine categoriei craniurilor mari sau categori
ile craniurilor mici. In caşul cel dintăî, poporul va fi elemen
tar, primitiv însă nu depravat; samănă taurilor;în caşul al 
doilea, poporul se va compune din oameni mal mult sau ninl
puţin falşi, perfizi, laşi, se samSnă fearălorsalbatice şi perfide. 

Dacă punem alAturea doue popull«ţiunI,;a căror capete
aparţin categoriei capetelor relativ mici, ducă pe lâu- 

aceste observăm, că la o populaţiune numerul indi
vizilor cu o favorabilă desvoltare a craniului este foarte 
mare, la adoua însă foarte mic, dacă'pe lângă aceste ol>- 
servaţiuni, vom mai cumpăni resultatele statisticei moral»» 
ale unei populaţiuni cu acelei ialte, ni se va impune un ţii 
de fenomene, de tot remarcabile. (,

După cercetările D-lui Paul Broca sus aduse, era-



hiul locuitorilor contemporan! ai Parisului are o capa- 
■ iiji'c puţin peste 1461 centimetri cubici, şi Jupa roăsu- 
imca întreprinsă de D-lu A. Veibaeh, capacitatca crn- 
niulrilor se urcă la Sloveni la 1151, la Poloni la 1 1.SS 
l-l Slovaci la 1507. la Rutesilla 1511, la Boemi la 1609 
cent. cubice. Spaţiul cavităţeî craniului acestor popoare a 
Austriei, este, în genere, puţin diferit de acela al Pnrisie- 
cnilor, şi a tuturor Francesilor în general. Cu tonte a- 
n  ste cedeosebire între Franţa intelectuală şi Austriea in
telectuală!

Acolo culmei cultureî, aici poleiala cu’ turistică, acolo
' rimele în numer minim, aici inacsiniul crimelor; în Fran
ţa limba cea mai elegantă, aice limbile cu ştautpla ro-
bie! spiri'elor, de care nu de mult am scnpat.

D-lu Alexandru Oetingen a publicat o socoteală făcută 
«le Dl. Hausner, după care vine în Franţa un accusat pe 
an la 74i>0 locuitori civili, şi un neiisit pe au la i . II 
militari, In Auslriea înse vine un aeusat pe an la H.'i6
l 'cuitori civili, şi un jc-isat pe an la 78 m lifaii; I )-Iu 
A Leifoyt a făcut ’o socoteală aproape egală, ciieî gnseş- 
lr !n Frânţa un acu«at între G781 de locuitori şi in A - 
iiHt riea un acu sat între *S8 locuitori.

Francezii şi Austria- iî aparţin categorici capet lor nvii 
Inie, inse craniurile franceze sunt n.ilte, boltite, cu osul 
lioiital şi oasele temperate bine desvoltatc, pe cănd crn- 
linil austriac arată un os frontal mai puţin desvoltat par
tea superioară a capului cam turtită, occiputului destul 
»l« dcsvoltat.

h-la W . F. EJ/.irds, vorbind despre capul Austriacilor, 
In termin de mijloc, zice între altele: „Conturul capului, 
v« «ut din profd, are forma aproapo a unul pătrat, căci î- 
uAtţiuica de abeu întrece lăţimea, osu’ frontal a parietal eu-
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te turtit în un mod simţitor, şi macsila inferioară arc o 
direcţuine orizontală. Nasul este mal scurt de cât depărta
rea baze! sale de la bărbie, şi este de sus pănă la baz&, 
drept, adică fară curbă tură, s'ar pute zice puţin concav 
fiind că vârful este cam ridicat Aceste sunt observaţiuni-
le juste ale D-luî Fdvards.

Franceziî_s’au desvoltat natural; in Franţa an esistit tot
deauna ştiinţe şi bele-arte, originalitate şi vieaţâ naţională. 
Popoarelor austriei le-au fost răpite ori-ce ştiinţe, arte şi 
origiualitate de despoţ! şi de Iezuiţi de tot felul; vieaţa 
lor naţională cu picioarele crud calcată, sau cu o infer
nală perfidie otrăvită; tot ce are o naţiune mal scump şi 
m u ! sublim, a fost desrădriciuat şi sugrumat. As*fel mer
geau trebile secoll întreg! nein'rerupt; elementele mai 
bune ale naţiune! au fost măcelărite sau gonite, acele carc 
re mâncau în ţară au fost intelectualiuinte isolate, pri o 
politică miserabilă, singuratică în istoria lume!.

Nu e de mirat, că cerebrul şi craniul, începe a fi turtit 
şi acele organe ale cerebrulu!, care presidează la instinctelo 
vulgare, găseau loc şi timp p«ntru desvoltare, şi că în fineţ 
statistica morală a des văl it o stare demnă de plâns.

La francez! craniul a capatat o desvoltare cu tendinţă 
buna; la Austriac! sh coborît, de la treapta pe care e- 
ra înaintea epoceî despotismului iezuitic, şi se desvoltă mer- 
gend îudărâpt spre animalitate.

Aici se naşte .întrebarea, oare sufletul colectiv al unul 
popor, moralminte ruginit, şi care întregi secol! a trăit 
numai materialmente, oare sufletul unul ast-fel de popor 
poate să se ridice iar la o mal îunaltă treaptă a moravuri
lor şi a înţelepciune! ?

Da; dacă un număr cât se poate de mare a indivizilor 
va primi o creştere foarte îngrijită. Dacă un popor nk»ral- 
miute ruginit, iutelectualuiinte căzut, care secoll îutregî *
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li Ait abrutizat, ar ave cu timpul parte de o educaţiune foar- 
*•* Îngrijită, şi ar fi tot odată păzit de boalele economice, se 
|">«t« admite positiv, că sufletul colectiv al acestui popor 

va ridica la o stare mal înualtă.
Ksperieuţa ne învaţă, că în fapt ast-fel este. Exemplul cel 

inul lămuritor ni l dau Silesieni. Căci parte din Silesiea 
cnocrită de Frederiecel mare avea, în momentul cucerire!, 
I<it acelaşi grad de desvoltare intelectuală şi morală, pe ca
re o avea atunci şi partea, care se află astă-zi sub stăpâ
nirea Austriei, sau şi unei şi altei îi lipsea tot aceeaşi po
rţiune de cultură.

Azi însă, esistă o mare deosebire: cel de sub stăpânirea 
Prusiei, au încăput într’o scoală bună, cei de sul) stăpAni- 
rro» Austriei într’o scoală re; cel din ’ntăî au prngresat, cei 
din urmă s’au abrutisat. Aceasta se ghiceşte clnnr din es- 
|nr-iune feţilor lor, se cunoaşte după forma craniului.
I »-lu Moreau de Tours, în uvragiul seu „Iji psychulogie 
morbide dans ses raports avec la Philosofie de I'histoire 
»U . Paris 18511 susţine căa Sunt rase de oameni, care sfau 
4y altele în tot acelaş raport, in carc se o/ia idioţi cu alti

N'nvem nevoe de a ne duce departe, de a compara de- 
ţilMa pe Negrii Australiei cu Englezii, putem să remânem 
♦i* Kuropa. N’avem decât să punem alăturen doue nise diferi— 

mrediferi» şi intelectualminte, spre a Ii convinşi, că edu- 
«eţiuue poporului, religie, vieăţa higienică, modul regulărei 
hi«iiluţiunelor Statului, sunt nişte momente care înlluen- 

puternic asupra desvoltârei şi perfecţionarei cereb- 
P*lul, şi că in margiuele Europei, aceste împrejurări sunt 
flilit huite, spre a ştampila o rasă cu marca idiotismului 
««>• mi marca geuialităţel.

U laiului, liiscricel, educaţiunei. hiîrieuftîsi ori căiul fac-
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tor ce Intrfi tn vastul domeniu a mal multor înnUc nfn 
cori omeneşti; îi corespunde riguros gradul de desvoltare 
a cerebralul şi tn genere gradul dcsvoltărei organismului 

Inse dacă ţoale aceste 8e vor octroia unul popor, caro 
după gradul Iul de desvoltare e prea sus sau prea jot» 
faţa cu itiscituţiimile ce i se dă, atunci la acest popor 
se va nnşte păşirea retrogradă a organismului Gsic scă* 
derca foitelor intelectuale căderea moralităţi.

O rasă aşa de nenorocită, stă in ast-fel de raport cu 
altă rasă, care a progresat normal, precum stau idioţi,
cu oamenii fisiologieeştu normal desvoltaţi.

U. Juruischi, (Va urmi)

Din lucrurile societăţii.

S'a primit ca membru pe Dl. P. Antonescu.

S*î» numit ca membru corespondent pentru Bucurcţtl 
pe DII Nicu N. Vicol.

Intre membrii corespondenţi ai societâţei publicaţi In 
nu.merul 9 al Revistei noastre, s’a uit«t a se trece 1)1 
Teodor Ceontea profesor la Arad.

Să aduce mulţemire călduroase D-lui Nicu Gane»l 
pentru operile sale donate bibliotecei societăţii » Asachi,»


